

聆听

□ 金莲玉

听啊,这是中国高新区的交响乐。来了,春回大地迎接黎明;枯黄已经无力,撑起残荷的晚昏;阳光下,复苏的梦想披撒嫩绿的土层。

听啊,这是中国高新区的交响乐。来了,我用心倾听,那是归来的雁群;来了,我用心倾听,那是长江的脉动;来了,我用心倾听,那是鹰击高空的长鸣。

听啊,这是中国高新区的交响乐。来了,您化作春风,在号角的声浪里,高举一面火炬燃烧的旗帜。

引领一个刊物走向希望的里程!听啊,这是中国高新区的交响乐。我的眼前展现着您创新的足迹;这是一个刊物的光荣与荣耀;这是一个读者和粉丝的共鸣!来了,一曲承载着中国高新人的梦肩负着高新人的使命;来了,您是铁打的身躯,挺立着红色基因的心胸;来了,您铺展新时代壮丽的画卷,看科技园区万紫千红总是春!

来了,一曲中国高新区的欢乐颂奏响新时代的序曲;来了,二十年的石破天惊您披荆斩棘,勇敢前行;来了,二十年的铿锵誓言您在坚守中,完成一次次新的长征!听新时代号角,响彻苍穹。一份高大上的《中国高新区》杂志,正带领着他的同仁和文友们,向着更远的远方,砥砺前行!

(选自“我与《中国高新区》”征文)



诗词赏析

农人的犁铧 (外二首)

□ 雪玲

农人的犁铧 总在春耕时节 开始哞哞作响 在一片又一片的田地里 躬耕着秋天的收获

农人的镰刀 总在夏收时节 开始在一 片又一片的麦地里 歌唱 且把带露的芬芳吮吸

农人的箩筐 总在秋收时节 把飘着香气的果实 在秆窝间 溢出

敬畏自然

□ 雪玲

自然味道的分子 物化成细小的金丝,向我的睫毛飘来 顺着眼脸滑到眉心

隔着口罩,我闻到自然的味道 每天每天,在忙碌中 自然的味道,总是钻进我的鼻孔 但走在上班的路上,我没有时间 把这种味道都包揽下来

它庞大的气息 是我工作间隙伸一下懒腰时的依靠 自然多么恢宏,它允许任何生命在它怀抱里休息,停留它,多么可爱至极

(作者系新东方企业集团员工)

黄排长 您在哪里?

□ 艾立起

面对突如其来厄运,望着满目疮痍的家园,只有悲伤,难过的份儿,对生活一筹莫展。危难之时,街道上出现了解放军的身影。我清楚地看到:他们来不及揩干身上的泥土和汗水,夜以继日地扒废墟、救灾民、掩埋遇难同胞的尸体;给伤员送衣送药,为幸存者搭建帐篷……

我清楚地记得,负责我们街道救灾工作的是38军的一个排。领头的那个人,大家称他为“黄排长”(后来才得知黄排长名叫黄光雄)。黄排长个头不算高,精明干练。地震后的第四天,无情的老天爷降下了瓢泼大雨。我们兄妹俩躲在随风飘摇的塑料蓬子心里,心惊胆战,不知所措。这时,外面传来了急促的脚步声,并伴有时隐时现的对话声。隔着塑料布,我看到黄排长正组织战士们冒雨巡逻,挨家挨户地检查帐篷漏不漏,老百姓住的、吃的、用的到了没有。路过我家时,我们让他们进来喘口气,避避雨,黄排长说:“老百姓不安顿好,我们能不能停留啊。”话音未落,他的身影又消失在风雨之中。次日,雨过天晴,黄排长又为老百姓送来了生活用水和药品,并带领战士们发动群众清废墟、撬砖头,在各自的房基地上建起了简易房。

我仔细打量,黄排长和这些战士们其实同我的年龄差不多,可是为了我们唐山人民,他们却担起神圣的使命,扮演着“希望”和“靠山”的角色,付出了太多的心血、汗水直至生命。

几个月下来,解放军与唐山人民的情谊越来越深,每当黄排长带领他的战士出现在街道时,居民的招呼声、问候语、感激话响成一片。而在黄排长的日记中,小妹家几口人,有什么困难一清二楚。当他得知我的小妹下乡,在城里没有口粮的情况下,就把自己省吃俭用积攒下来的几十斤粮票全部支援了我们。上年岁的人都知道,那时候,粮票比钱还要珍贵呀!如今,粮票早已退出了我们经济生活的舞台,但黄排长给我们送粮票那高尚风格和奉献精神却永远印在我们的心中。

转眼间,春节就要到了,圆满完成抗震救灾任务的解放军部队相继离开了唐山。我们眼含热泪把黄排长他们送走了,从此,我们再也无法与黄排长取得联系。

45年后的今天,解放军给予二次生命的我们兄妹都早已成家立业,过上了幸福的生活。在纪念唐山抗震45周年的日子里,我们更加想念黄排长。

黄排长,您在哪里? (作者系益民社区居民)



45年前的那场大劫难,夺去了我三位亲人——爷爷、父亲和母亲的生命,顷刻间,我们兄妹四人成了无依无靠的孤儿。虽然那时我已22岁,但从未独立生活过。

雨季

□ 糖果

雨,依然在下! 渐渐沥沥的下个不停,撑一把孤寂的伞,徘徊在渐渐沥沥的雨幕中,雨丝柔如轻纱。

青春的流星忽隐忽灭,犹思的雨期反反复复,藏着湿漉漉的思绪,聆听充满旋律的感慨……一滴雨声,如同一个跳动的音符,一段乐章,一点悸动,一缕遐思,一抹轻盈。

掀起透明的雨帘,撕裂朦胧的思绪,凝视蒙蒙的天,蒙蒙的地,任凭朦胧的雨帘冲刷着忧伤的我。飘扬在我记忆的长河中搜寻着点点滴滴美丽的浪花。



重翻童年五彩的扉页,在秋风中放纵地采摘紫色的心情。遗忘了田园的暮色,蛙鸣声的撩惹与蹁跹,久进了“少年不知愁滋味,为赋新词强说愁”的追逐与恬淡。偶尔,轻轻叩开虚掩着的心扉,思潮时而似涓涓细流,时而又如断线的风筝。

在雨季中沐浴,在雨季中思考,在雨季中颤抖。什么样的季节,什么样的情怀,什么样的年轮,什么样的心情。雨季,仿佛是一首优美的小诗,满含深意,仿佛是一个眷恋的梦,难以割舍。读着这看似懂非懂的诗,编织着这似真似幻的雨梦。在这多雨的季节,感觉总是敏感的,细腻的,每走一步都害怕难免有些缺陷,每倾诉一乱心声总不懂得珍惜。

这是一个需要寄蓄的季节,而颤抖的手却握不住如嫩嫩的野马一晃而过的不太成熟的年轻,从指间滑落的轻愁,从泪眼中滴下的希冀,从朦胧的微笑中留下的估计,犹如刚刚停止的雨季。

捕捉流逝的点滴,融化了许多往昔的投入,撕碎了心底静谳四壁的犹豫,凝固未来的期待,剪烛西窗噩梦的沉郁,缓缓抬首,向垂头丧气的星星诉说着复杂的心情,在无聊中突然发现自己原来只有拥有一个陌生的,变了调的自己。特别的季节,特别的我,朦胧的拥有又朦胧的失去。缺乏憧憬长线系着的风筝,终点会跌落。暮然醒悟,潇洒地甩甩头,将愁情潇洒地抛脑后。

(作者系党政综合办公室员工)

好书推荐

《玛卓的爱情》

作者简介:

玛卓和刘仁,这两个可怜的孩子试图在爱中建立起存在的意义以逃避虚无,可他们缺乏使之成功为实际的能力,而且他们的爱情从一开始就是一种虚幻,不堪一击。他们把爱情当成了避难所,可这爱情却只是乌托邦,而且始至始至终这爱情都存在者问题。玛卓的孤独似乎与生俱来,表面上的她,能歌舞才学出众且又美若天仙,看起来很快乐的样子,而她实际上心如死灰,时时活在崩溃的边缘,正如她对刘仁所说:“并不是需要出了什么事人才会绝望,出了什么事,那事儿一了痛苦就没了,有一种无缘无故的痛苦,真让人害怕。三年来,我觉得自己像别人一样活着,整天上课、吃饭、唱歌、跳舞,但我里面非常空,没有一个人能跟我说话。”她被这痛苦折磨得心力交瘁,也希望生活能重新开始,盼望有一个好的起点,大学时每学期都想开始,然后恋爱,然后结婚,工作,却总是失败,总是一团糟。所以当当地野炊突然失踪,刘仁找到她并向她表白爱情时,她流了泪,为了自己的孤独和别人的孤独。刘仁也是如此,上大学他不断地写情书,却从不让玛卓知道,他是怕被拒绝,怕他的梦破灭,梦就是希望,希望破灭,人基本上也就完了。人是多么的脆弱,怎能毫无希望的活下去!于是刘仁只肯每天晚上躲在被窝里打着手电筒,一直写着玛卓我爱你玛卓我爱你……他真爱玛卓吗,他孤独,因为孤独他们相爱了。

作者简介:

北村,本名康洪,1965年9月16日生于中国福建省长汀县,基督教教徒。北村的小说创作是从先锋小说开始,是位带有传奇色彩的名作家。1981年——1985年:就读厦门大学中文系,获汉语言文学学士学位。

作者简介:

北村,本名康洪,1965年9月16日生于中国福建省长汀县,基督教教徒。北村的小说创作是从先锋小说开始,是位带有传奇色彩的名作家。1981年——1985年:就读厦门大学中文系,获汉语言文学学士学位。

作者简介:

北村,本名康洪,1965年9月16日生于中国福建省长汀县,基督教教徒。北村的小说创作是从先锋小说开始,是位带有传奇色彩的名作家。1981年——1985年:就读厦门大学中文系,获汉语言文学学士学位。

科技引领发展

创新成就未来



Tangshan National Hi-tech Industrial Development Zone

中共唐山高新技术产业开发区工作委员会 唐山国家高新技术产业开发区管理委员会 主办

2021年7月15日 半月刊(总第253期) 14 内部资料 免费交流

http://www.tsgxq.gov.cn E-mail:tsgxqxwzx@163.com

唐山高新区与曹妃甸综合保税区 签署战略合作协议



本报记者 孙雨佳 摄

本报讯(杨欢)为深入贯彻落实省委常委、市委书记张古江在全市沿海经济带高质量发展推进会议上的讲话精神和,强化向海发展意识、发扬赶海精神,让蓝色经济成为拉动经济增长的新引擎。7月9日,唐山高新区与曹妃甸综合保税区举行战略合作签约仪式,在更高层次、更广领域推进双方合作,开启两地协同发展、向海发展,谋求共赢的新篇章!唐山高新区党工委、管委会主任唐秋原和曹妃甸综合保税区区委书记、管委会主任刘志强出席活动并致辞,高新区和曹妃甸综合保税区其他班子成员和有关部门负责同志出席活动。

“两区协作”是一种新的区与区之间优势互补的合作机制,致力于达成“互惠共赢”的目标。目前高新区建成了国家火炬计划机器人产业基地和中国第一、亚洲第三、世界前六的焊接产业基地,培育了开元、开诚、百川、汇中等一批行业领军企业,并在不同领域开创了40多项“全国第一”。建成了日资工业园,引进了日本松下、神钢、爱信精机等世界500强企业,是全市创新资源最集中、外资企业最密集的区域。曹妃甸综合保税区作为全省唯一一家同时享有综合保税区、跨境电商综试区、自贸试验区“三区”政策叠加优势的产业园区,是唐山向海发展的前沿,对外开放的窗口、创新创业的高地,是一片充满活力的新兴沃土。

根据协议,唐山高新区与曹妃甸综合保税区将本着“立足长远、资源共享、互惠互利、合作共赢、共同发展”的原则,在招商引资、产业培育、资源共享、人才培养等方面建立长效合作机制,达到优势互补、向海发展的目标。为此,双方将加强信息交流,定期相互通报国内外经贸热点、园区监管政策落实、投资贸易项目供需、跨境贸易便利化措施等情况,并定期召开工作对接会议,及时反馈两个园区合作的重大事项,使战略协作取得实质成效。

双方将发挥各自优势,相互在经

闻“汛”而动 高新区全力确保安全度汛

□ 杨欢

汛情就是命令!近期,受高空低涡和副高外围气流持续影响,我市多雷雨天气,雷雨时可伴有短时大风、短时强降雨、冰雹等强对流天气气象。为切实做好强对流天气防范应对工作,高新区认真践行习近平总书记关于防汛抢险救灾工作的重要指示和习近平总书记“七一”重要讲话精神,全面贯彻落实7月11日召开的全市防汛工作现场视频会议会议精神,进一步提高政治站位,闻“汛”而动,迎难而上,坚决打赢防汛主动仗,确保人民生命财产安全。

织密筑牢防汛“责任网”

高新区第一时间建立了统一指挥、分级负责、部门协作、反应迅速、协调有序、运转高效的指挥协调体系,制定印发了《高新区2021年防汛工作方案》,进一步细化完善部门、单位的工作职责,明确分工,落实责任,充分发挥各部门在防汛抗旱、应急抢险救援等工作中的作用,各相关单位强化沟通协作,信息共享和会商研判,全力消除安全隐患,抓好防汛度汛各项准备工作,瞄准各庄河道,切实加强防汛监测,确保全区安全度汛。

练好避险转移“基本功”

防汛办配合庆北办事处在各李庄村开展了防汛应急演练,开展了汛情汇报、抢险调度、紧急疏散、落水急救等科目的演练。防汛办配合老庄子镇在夏屋村组织防汛应急演练,夏屋村低洼易涝区域发生严重积水,模拟人员被困,抢险救援队迅速赶赴现场,进入水灾区域进行抗洪救援工作,抢救被困人员,强化了应急救援协调联动机制和联合处置机制,提高了应急处置能力,增加了应急处置的科学性、及时性和有效性。截至目前,开展防汛救灾应急演练10余次,参加演练人员300余人次,切实提升抢险队伍抗洪抢险能力。

筑牢薄弱环节“防护线”

按照“汛期不过、检查不停、整改不止”的要求,紧盯防汛重点和薄弱环节,扎实开展隐患排查整治工作,制定具体的排查整治方案,列出时间表和进度表,倒排工期,挂图作战,确保完成防汛安全隐患排查整治任务。各镇(办事处)结合各村、社区实际情况多次开展防汛隐患排查治理行动,聚焦河道、铁路涵洞、低洼路段、村内危房、排水沟渠等重点部位和薄弱环节,进行拉网式排查,建立隐患排查整改台账,对发现的问题立即立改,整改到位。持续加大巡查防守力度,确保“不间断”“无遗漏”“有保障”,切实做好安全警示,现场排水和应急抢险等各项工作。截至目前,庆北办事处清理李各庄河道沿线两

侧垃圾、杂物及水面漂浮物约4000余立方米,清理淤泥4500立方米,保障河道正常运行。同时,城市建设管理局组织专人提前清理区内地下管网,对区内38.3公里雨水管网、1171个检查井、3639个收水口等设施进行了清挖,确保雨水排放通畅。同时,准备了安全警示架,一旦发现雨情将投放安全警示带使用。社会事务局为中小学校做好防水工程,并对学校、养老机构、医院对防汛隐患进行了拉网式的排查,确保辖区学校、医院、养老机构做好防汛抢险准备。

打好抢险救援“准备仗”

为做好防汛物资补充,应急管理局和各镇(办事处)准备充足的发电机、抽水



杨欢 摄

石药集团董事长蔡东晨一行 来高新区考察调研

本报讯(刘梓涵)7月7日下午,唐山市人大常委会党组书记、市委宣传部部长杨浩陪同石药集团董事长蔡东晨一行来高新区考察调研。高新区党工委书记、管委会主任庾庆原陪同考察调研。

杨浩及蔡东晨一行先后深入唐山首佳健康康城、华润三九(唐山)药业有限公司参观考察。在唐山首佳健康康城,认真听取企业负责人关于项目建设和后期规划的情况介绍,参观了各配套活动场所,并走进康养病房,详细了解健康管理平台、智能化养老体系建设等情况,在华润三九(唐山)药业有限公司,与企业负责人深入交流,认真听取企业发展历史沿革、生产经营、产品研发、市场推广和发展规划等情况介绍。

杨浩表示,石药集团是河北生物医药领域的领军企业,在国内外拥有很高的知名度和影响力。衷心希望石药集团继续关注,积极融入唐山发展大局,将战略眼光投向唐山,将优质资本、优质项目布局唐山,共同书写企业高质量发展的崭新篇章。

蔡东晨表示,石药集团将坚定不移贯彻落实省委、省政府决策部署,发挥自身优势,开展务实合作,为唐山“十四五”开好局、起好步,加快实现“三个努力建成”目标贡献力量。

高新区党政综合办公室、商务局主要负责同志陪同考察调研。

市政府党组成员张涛一行 来高新区调研

本报讯(刘坤)7月13日下午,市政府党组成员张涛一行来高新区调研,高新区党工委书记、管委会主任庾庆原、市政府副秘书长郑胜彪,高新区管委会副主任赵全成陪同调研。

张涛一行首先来到京唐智慧港,实地查看了震安科技、京津冀高端制造业e家项目进展情况,随后深入开元集团、中信重工开诚智能、汇中重工企业综合服务中心等地,参观企业展厅,向企业负责人详细了解企业在技术研发、行业应用、市场开拓、技术服务等方面情况。

张涛对高新区全面优化营商环境,大力发展机器人产业等工作给予充分肯定。他强调,要进一步强化认识,充分把握难得发展机遇,深化拓展建设成效;要进一步完善体制,强化政策引领和科技创新,在促进企业发展方面发挥逐步形成可复制、可推广的高新经验,发挥示范带动作用;要进一步做大做强,在现有规模、总量的基础上,推动企业成长壮大,努力在推动全市实现创新发展、绿色发展、高质量发展中当标兵、做示范。

高新区党政综合办公室、发展改革委、科技局、京唐智慧港主要或分管负责同志陪同调研。

省政法队伍教育整顿第五督导组 到高新区督导检查教育整顿 “回头看”工作情况

本报讯(王克勇)7月15日下午,省政法队伍教育整顿第五督导组副组长徐丽英一行到高新区督导检查政法队伍教育整顿“回头看”和中央第二督导组、省第五督导组反馈意见整改落实情况。高新区党工委、管委会主任庾庆原,市委政法委员会党组书记赵长林,管委会副主任王江山,区政法队伍教育整顿领导小组组长程瑞山,政法各单位主要负责同志陪同检查。

会上,党工委、管委会主任庾庆原汇报了高新区政法队伍教育整顿“回头看”工作的开展情况。

省政法队伍教育整顿第五督导组副组长徐丽英对高新区政法队伍教育整顿“回头看”和反馈意见整改落实工作给予充分肯定,并就进一步落实整改意见、持续巩固教育整顿成果提出指导性意见。他强调,要认真贯彻落实整改方案,坚持标本兼治,巩固教育整顿成果;要继续深化学习教育贯彻始终,切实筑牢政治忠诚;要继续深入开展“我为群众办实事”活动,落实便民利民举措,切实提高人民群众的满意度;要建立健全长效机制,将教育整顿引向深入,努力打造党和人民信得过、靠得住、能放心的政法铁军。

庾庆原表示,要继续把教育整顿“回头看”工作作为当前最重要的工作来抓。深化学习教育,筑牢政治忠诚,结合四项教育,不断强化理论武装,引导干警不断深化“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,强化建章立制工作,探索建立整改落实常态化、长效化机制。持续推进成果转化,将群众满意度作为检验队伍教育整顿成效的最高标准,深入开展“我为群众办实事”活动,研究推出更细更优质的便民利民新举措。要把教育整顿成果转化为做好维护社会稳定、服务保障高新区经济高质量发展,努力满足人民群众法治需求等重点工作的能力,全面提升高新区政法工作质效和政法队伍建设水平。

政法各单位主要负责同志分别汇报了案件线索办理情况、督导检查详细查阅了政法各单位教育整顿“回头看”和反馈意见整改落实情况的档案。

导读

唐山高新技术产业开发区 第七次全国人口普查公报

●见2版

高新区组织党员干部观看 红色献礼影片《革命者》

●见2版

这里始终是创新的前沿阵地

——高新区机器人产业发展综述

●见3版